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Niederschrift der 2. Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Grammetal 
 
Ort: Bechstedtstraß, im Saal der Gemeindeschänke, Zur Salzstraße 1, 99428 Grammetal 

Datum: 22.09.2020 

Uhrzeit: 19:00 Uhr - 21:15 Uhr 

Niederschrift: Peter Buss, Gemeinde Grammetal - Hauptamtsleiter 

 
Anwesende Gemeinderatsmitglieder: 

Bodechtel, Roland  Kühn, Sebastian  Nolte, Werner  

Ehrich, Felix  Apel, Pascal  Schindel, Anja  

Vasters, Stefan  Slobodda, Henrik  Schiller, Andreas  

Schmidt-Rose, Christoph  Liebeskind, Lars  Liebeskind, Ronny  

Schwark, Konstantin  Vent, Maik  Zange, Horst  

Glück, Kerstin  Laue, Matthias  Thiele, Christopher  

Korn, Daniel  Eidam, Klaus-Dieter  Beiler, Sabrina  

 
Anwesende zu ladende Personen (soweit nicht zugleich Gemeinderatsmitglied): 

Conrad, Lothar  Lober, Ralf  Günther, Steffi  

Süße, Olaf  Jahn, Manuela  Nickel, Andreas  
Jahn, Uwe  Haupt, Holger  Gunkel, Heidrun  

 
Anwesende Mitarbeiter der Verwaltung und anderer Behörden 

Buss, Peter Gemeinde Grammetal, Hauptamtsleiter 
Saalfeld, Toni Gemeinde Grammetal, Kämmerer 
Marx, Andrea Gemeinde Grammetal, Sachgebietsleiter Bauamt 

 
Einwohner, Gäste: 12 
 
Aufgrund der Corona-Pandemie sind Schutzmaßnahmen vorgesehen, welche sich u.a. aus dem 
Hygienekonzept für die Gemeinderatssitzungen ergeben: 

- Gemeinderäte, geladene Gäste, Besucher müssen beim Betreten erklären, dass sie weder Symptome 
einer COVID-19-Erkrankung noch andere Erkältungssymptome aufweisen. Mit der Abgabe der 
ausgefüllten und abgezeichneten Erklärung ist die Teilnahme dokumentiert. Ein Eintrag in 
Anwesenheitslisten erfolgt nicht. 

- Der Zutritt ist nur mit einer Mund-Nasen-Bedeckung möglich. Am Platz kann der Mundschutz 
abgenommen werden. 

 
Tagesordnung 

1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Bestätigung der Tagesordnung 
2. Verpflichtung der Gemeinderäte durch den Bürgermeister gemäß § 24 (2) ThürKO 
3. Beratung und Beschluss: Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung des Gemeinderats vom 

19.08.2020 
4. Wahl des ersten Beigeordneten 
5. Wahl des zweiten Beigeordneten 
6. Beratung und Beschluss: Änderungsanträge zur Geschäftsordnung 

Konstantin Schwark 
Felix Ehrich 

7. Beratung und Beschluss: Berufung der sechs weiteren Mitglieder für den Haupt- und 
Finanzausschuss 

8. Beratung und Beschluss: Berufung der sechs weiteren Mitglieder für den Grundstücks- und 
Bauausschuss 

9. Beratung und Beschluss: Berufung von sachkundigen Bürgern in den Grundstücks- und 
Bauausschuss 

10. Beratung und Beschluss: Berufung der weiteren sechs Mitglieder für den Sozialausschuss 
11. Beratung und Beschluss: Berufung von sachkundigen Bürgern in den Sozialausschuss 
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12. Beratung und Beschluss: Berufung der drei weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für die 
Verbandsversammlung des Abwasserverbandes Grammetal 

13. Beratung und Beschluss: Beitritt KIV Dienstleister 
14. Beratung und Beschluss: Satzung über die Benutzung der Kindertageseinrichtungen der Gemeinde 

Grammetal 
15. Beratung und Beschluss: Hundesteuersatzung der Gemeinde Grammetal 
16. Beratung und Beschluss: Verwaltungskostensatzung der Gemeinde Grammetal 
17. Information: Würdigung des HH 2020 
18. Information: Jahresrechnungen 2019 
19. Informationen des Bürgermeisters 
20. Einwohnerfragestunde 

 
TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Bestätigung der Tagesordnung 
Um 19.00 Uhr wird die Gemeinderatssitzung durch den Bürgermeister eröffnet und alle Anwesenden begrüßt.  
Es ergehen Hinweise zu den Schutzmaßnahmen aufgrund der Corona-Pandemie und zu der aktuellen 
Allgemeinverfügung des Landkreises. 
 
Der Gemeinderat ist mit 20 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig. 
 
Einwände gegen die Form und Frist der Einladung werden nicht geltend gemacht. 
 

Antrag Herr Ch. Thiele  
Der TOP 20 Einwohnerfragestunde soll vor TOP 2 behandelt werden.  

 
 
 
 
 
 
 
 

Beschluss 59/2020: 
Der Gemeinderat beschließt die Tagesordnung der 2. Sitzung des Gemeinderats Grammetal. Der TOP 20 
Einwohnerfragestunde wird vor TOP 2 behandelt. 

 
 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Herr Bodechtel weist daraufhin, dass im Anschluss an die Sitzung die vorgesehene Vorstellungsrunde der 
Gemeinderäte stattfinden soll. 
 
TOP 20: Einwohnerfragestunde 
 

- Herr. M. Frobenius, Nohra 
Informiert über den Bürgerantrag zur Biogasanlage. 

- D. Majewski, Troistedt 
Wann ist ein Radwegkonzept für Troistedt angedacht? 
Antwort Bgm.: Thema ist präsent. 

- L. Möller, Bechstedtstraß 
Verweist darauf, dass in der Einwohnerfragestunde nur Fragen zu stellen sind, welche entweder 
sofort beantwortet werden können, oder später schriftlich vom Bgm. beantwortet werden. Die 
Einwohnerfragestunde ist keine Diskussionsrunde.  

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  18   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 2   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   
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Sind Einwohnerversammlungen vorgesehen? 
Antwort Bgm.: Es ist noch keine Planung vorhanden. Grundsätzlich sollen Einwohner-
versammlungen stattfinden. Wegen Corona ist die Durchführung zunächst problematisch. Alle 
Einwohnerversammlungen werden grundsätzlich bis Jahresende vermutlich nicht durchgeführt 
werden können. 

 
TOP 2: Verpflichtung der Gemeinderäte durch den Bürgermeister gemäß § 24 (2) ThürKO 
 
Die auf der ersten Gemeinderatsitzung fünf abwesenden Gemeinderatsmitglieder werden durch den  
Bürgermeister auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten verpflichtet. 
Kein Gemeinderatsmitglied verweigert die Verpflichtung. 
 
TOP 3: Beratung und Beschluss: Genehmigung der Niederschrift der 1. Sitzung des Gemeinderats 
vom 19.08.2020 
 
Beschluss 60/2020: 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift der 1. Gemeinderatssitzung vom 19.08.2020. 

 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Zu Top 4 und 5: 
Als Wahlvorstand fungieren Herr Buss, Frau Marx und Herr Saalfeld. 
 
TOP 4: Wahl des ersten Beigeordneten 
 
Vorgeschlagen sind: 

- Henrik Slobodda 
- Andreas Schiller 

Es wird mit Stimmzetteln geheim gewählt. Es sind zwei Wahlkabinen aufgestellt. 
Wahlergebnis: 

- Henrik Slobodda 13 Stimmen 
- Andreas Schiller   6 Stimmen 
- Ungültig     1 Stimme 

Herr Slobodda ist zum ersten Beigeordneten gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
Der Bürgermeister nimmt den Diensteid von Herrn Slobodda ab und überreicht ihm die Ernennungsurkunde 
zum Ehrenbeamten. 
 
TOP 5: Wahl des zweiten Beigeordneten 
 
Vorgeschlagen sind: 

- Konstantin Schwark 
- Ronny Liebeskind 

Es wird mit Stimmzetteln geheim gewählt. Es sind zwei Wahlkabinen aufgestellt. 
Wahlergebnis: 

- Konstantin Schwark   8 
- Ronny Liebeskind 12 
- Ungültig     0 

 
Herr Liebeskind ist zum zweiten Beigeordneten gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
Der Bürgermeister nimmt den Diensteid von Herrn Liebeskind ab und überreicht ihm die 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten. 

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  15   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 5   
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TOP 6: Beratung und Beschluss: Änderungsanträge zur Geschäftsordnung 
 
- Antrag Konstantin Schwark (s. Anlage) 
 
Beschluss 61/2020: 
Der Änderungsantrag zur Änderung der Geschäftsordnung von Herrn K. Schwark wird zur Beratung in den 
Sozialausschuss überwiesen. 

 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
- Antrag Felix Ehrich (s. Anlage) 
 
Beschluss 62/2020: 
Der Änderungsantrag zur Änderung der Geschäftsordnung von Herrn F. Ehrich wird abgelehnt. 

 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 7:  Beratung und Beschluss: Berufung der sechs weiteren Mitglieder für den Haupt- und 
Finanzausschuss 
 
Beschluss 63/2020: 
Der Gemeinderat beschließt die Besetzung des Haupt- und Finanzausschusses mit folgenden weiteren 
Mitgliedern: 
 

Mitglied Stellvertreter Partei/Wählervereinigung/Fraktion 
Christoph Schmidt-Rose Stefan Vasters CDU 
Sebastian Kühn Lars Liebeskind Freie Wähler Grammetal 
Daniel Korn Kerstin Glück Freie Wähler Grammetal 
Henrik Slobodda Klaus Eidam Freie Wähler Grammetal 
Andreas Schiller Sabrina Beiler Landleben Grammetal 
Ronny Liebeskind Horst Zange Landleben Grammetal 

 
 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  19   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 1   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   
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TOP 8: Beratung und Beschluss: Berufung der sechs weiteren Mitglieder für den Grundstücks- und 
Bauausschuss 
 
Beschluss 64/20: 
Der Gemeinderat beschließt die Besetzung des Grundstücks- und Bauausschuss mit folgenden weiteren 
Mitgliedern: 

Mitglied Stellvertreter Partei/Wählervereinigung/Fraktion 
Stefan Vasters Konstantin Schwark CDU 
Matthias Laue Maik Vent Freie Wähler Grammetal 
Pascal Apel Daniel Korn Freie Wähler Grammetal 
Lars Liebeskind Sebastian Kühn Freie Wähler Grammetal 
Werner Nolte Ronny Liebeskind Landleben Grammetal 
Christopher Thiele Sabrina Beiler Landleben Grammetal 

 
 
 
 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 9: Beratung und Beschluss: Berufung von sachkundigen Bürgern in den Grundstücks- und 
Bauausschuss 
 
Insgesamt haben sich 6 Bürger zur Mitarbeit gemeldet: 

Bürger Ortsteil Vorschlag durch 
André Lehmann Bechstedtstraß Frei Wähler Grammetal 

Christian Wiesenburg Niederzimmern Frei Wähler Grammetal 

Ronald Hirsch Utzberg Frei Wähler Grammetal 

Mario Bechmann-Beier Hopfgarten Bürger selbst 

Uwe Jahn Hayn Bürger selbst 

Matthias Kellner Obergrunstedt Ortschaftsbürgermeisterin Frau Jahn 
 
Jeder Gemeinderat erhält eine Liste mit den 6 Bürgern, auf welcher er jeweils ein Votum für 3 Bürger abgeben 
kann. Die 3 Bürger, mit den meisten Stimmen werden sodann im Globalbeschluss zur Besetzung des 
Grundstücks- und Bauausschusses mit sachkundigen Bürgern zur Abstimmung gebracht. 
 
Beschluss 65/2020: 
Der Gemeinderat beruft folgende sachkundige Bürger in den Grundstücks- und Bauausschuss: 

Bürger Ortsteil 
André Lehmann Bechstedtstraß 
Christian Wiesenburg Niederzimmern 
Ronald Hirsch Utzberg 

 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  18   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 2   
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TOP 10: Beratung und Beschluss: Berufung der weiteren sechs Mitglieder für den Sozialausschuss 
 
Beschluss 66/2020: 
Der Gemeinderat beschließt die Besetzung des Sozialausschuss es mit folgenden weiteren Mitgliedern: 

Mitglied Stellvertreter Partei/Wählervereinigung/Fraktion 
Konstantin Schwark Christoph Schmidt-Rose CDU 
Kerstin Glück Matthias Laue Freie Wähler Grammetal 
Klaus Eidam Henrik Slobodda Freie Wähler Grammetal 
Maik Vent Pascal Apel Freie Wähler Grammetal 
Sabrina Beiler Andreas Schiller Landleben Grammetal 
Felix Ehrich Christopher Thiele Landleben Grammetal 

 

 
 
 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 11: Beratung und Beschluss: Berufung von sachkundigen Bürgern in den Sozialausschuss 
 
Beschluss 67/2020: 
Der Gemeinderat beruft folgende sachkundige Bürger in den Sozialausschuss: 
Bürger Ortsteil 
Silvia Altwasser Mönchenholzhausen 
Katja Liebeskind Niederzimmern 

 

 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 12: Beratung und Beschluss: Berufung der drei weiteren Mitglieder und deren Stellvertreter für 
die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes Grammetal 
 
Beschluss 68/2020: 
Der Gemeinderat beruft folgende Gemeinderäte als weitere Mitglieder bzw. stellvertretende Mitglieder in die 
Verbandsversammlung des Abwasserverbandes Grammetal: 
Verbandsrat Stellvertreter 
Daniel Korn Henrik Slobodda 
Christoph Schmidt-Rose Stefan Vasters 
Pascal Apel Sebastian Kühn 

 

 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  17   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 1   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 2   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   
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Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 13:  Beratung und Beschluss: Beitritt KIV Dienstleister 
 
Beschluss 69/2020: 

1. Der Gemeinderat  beschließt, dass sich die Gemeinde Grammetal an dem kommunalen IT-
Dienstleister in Thüringen – Kommunale Informationsverarbeitung Thüringen GmbH (KIV) – als 
Gesellschafterin durch den Erwerb von Anteilen in Höhe von 85,27 Euro beteiligt.  

2. Der Gemeinderat  beschließt, den Bürgermeister  zu beauftragen und zu ermächtigen, allen 
notwendigen Beschlüssen, Verträgen und Rechtshandlungen zum Beitritt der Gemeinde Grammetal 
zu dem Thüringer Kommunalen IT-Dienstleister – Kommunale Informationsverarbeitung Thüringen 
GmbH (KIV) – zuzustimmen. Der Bürgermeister  wird in diesem Zusammenhang ebenfalls 
beauftragt und ermächtigt, alle im Rahmen des Beitrittsverfahrens erforderlichen Erklärungen 
abzugeben und entgegenzunehmen. Dies gilt auch für die Einholung von rechtsaufsichtlichen 
Genehmigungen sowie die notarielle Abwicklung der Beteiligung.  

3. Der Gemeinderat  beschließt, den Bürgermeister  zu ermächtigen, dem Gesellschaftsvertrag der KIV 
(Anlage 1) sowie der Gesellschaftervereinbarung der KIV (Anlage 2) einschließlich ggf. 
notwendiger redaktioneller Änderungen aufgrund von behördlichen oder gerichtlichen Anordnungen 
zuzustimmen. 

 
 
 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Zu TOP 14-16: 
Das Zweite Thüringer Gesetz zur freiwilligen Neugliederung kreisangehöriger Gemeinden im Jahr 2019 (2. 
ThürGNGG 2019) regelt, dass ein neues einheitliches Ortsrecht in den neu gebildeten Gemeinden spätestens 
bis zum Ablauf des auf das Inkrafttreten dieses Gesetzes folgenden Kalenderjahres zu schaffen ist. 
Da das Gesetz in 2019 in Kraft getreten ist, ist der Stichtag für die Vereinheitlichung des Ortsrecht der 
31.12.2020. 
Es ist deshalb vorgesehen, die Satzungen der Gemeinde Grammetal schrittweise zu vereinheitlichen. 
Allerdings bleibt nach § 21 Abs. 2 Satz 1 des 2. ThürGNGG 2019 das bisherige Ortsrecht der vormaligen 
Gemeinden bis zur Schaffung eines neuen Ortsrechts wirksam, wenn die Umstellung nicht bis zum 
Jahresende erfolgt ist. 
 
TOP 14: Beratung und Beschluss: Satzung über die Benutzung der Kindertageseinrichtungen der 
Gemeinde Grammetal 
 

- Im ausgegebenen Satzungsentwurf sind Korrekturen in der Präambel vorzunehmen und als Datum des 
Inkrafttretens der 01.01.2021 einzutragen. 

- Die Satzung entspricht im Wesentlichen den bisherigen Satzungen aus Mönchenholzhausen und 
Hopfgarten. Niederzimmern hatte noch eine ältere Version. 

- Die Kita’s und Elternvertretungen wurden beteiligt (mögliche Rückantwort bis zum 16.09.2020). 
Niederzimmern hatte die Kündigung des Kita-platzes bei Wegzug aus dem Gemeindegebiet 
thematisiert. Eine Regelung ist die der Kita-Satzung enthalten.   

 
Beschluss 70/2020: 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf  der Satzung über die Benutzung der 
Kindertageseinrichtungen der Gemeinde Grammetal als Satzung.  
Der Satzungsentwurf, der der Sitzungsniederschrift beigefügt wird, ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  18   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 1   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 1   
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Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 15: Beratung und Beschluss: Hundesteuersatzung der Gemeinde Grammetal 
 
Beschluss 71/2020: 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf der  Hundesteuersatzung der Gemeinde Grammetal 
als Satzung.  
Der Satzungsentwurf, der der Sitzungsniederschrift beigefügt wird, ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

 
 
 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 16: Beratung und Beschluss: Verwaltungskostensatzung der Gemeinde Grammetal  
 

- Im ausgegebenen Satzungsentwurf sind Korrekturen in der Präambel vorzunehmen. 
 
Beschluss 72/2020: 
Beratung und Beschluss: Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf der 
Verwaltungskostensatzung der Gemeinde Grammetal als Satzung.  
Der Satzungsentwurf, der der Sitzungsniederschrift beigefügt wird, ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

 
 
 
 
 
 
 

Bemerkung: 
Aufgrund des § 38 der Thüringer Kommunalordnung waren keine Mitglieder von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
TOP 17:  Information: Würdigung des HH 2020 
 
Die Würdigung des Haushalts 2020 durch die Kommunalaufsicht wird zur Kenntnis genommen. 
 
TOP 18: Information: Jahresrechnungen 2019 
 
Die Jahresrechnungen 2019 der Verwaltungsgemeinschaft Grammetal und der ehemaligen 
Mitgliedsgemeinden werden zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  18   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 2   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   

Abstimmungsergebnis: 
Stimmberechtigte: 21  Bestätigt davon anwesend: 20  
Ja-Stimmen:  20   JA  NEIN  
Nein-Stimmen: 0   ☒  ☐  

Stimmenthaltungen: 0   
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TOP 19: Informationen des Bürgermeisters 
 

- Stand des Bauvorhabens in Ottstedt a. Berge (Abseite); das Einvernehmen ist noch nicht erteilt 
- Erarbeitung Abwasserstrukturkonzept (Auftragnehmer AHP): ein Zwischenbericht liegt noch nicht 

vor; es findet ein Zwischenworkshop mit Vertretern der Verwaltung statt (Termin ist noch nicht 
bekannt); Vertraglich festgelegtes Fertigstellungsdatum für das Ergebnis ist der 30.10.2020. 

- Einwohnerantrag Biogasanlage: Über den Antrag wird der Gemeinderat am 04.11.2020 befinden 
- Allgemeinverfügung der Landrätin: keine Nutzung der Dorfgemeinschaftshäuser; Ausnahme 

angemeldete Jugendweihen unter Beachtung der Hygieneregeln 
- Einstellung Bauhofleiter: Entscheidung ist für Herrn Martin Krämer aus Isseroda gefallen, 

voraussichtlicher Einstellungstermin zum 01.01.2021 
 
 
Ende 21.15 Uhr 
 
gez.        gez. 
Bodechtel       Buss 
Bürgermeister       Protokollführer 


